

XXVII краевой фестиваль региональных средств массовой информации Пермского края «Журналистская весна – 2024»

Лариса Владимировна Сосунова работает в редакции газеты «Очёрский край» с 1991 года. Член Союза журналистов России с 2008 года. Дипломант и лауреат различных конкурсов. Пишет на разные темы, но большой интерес за все годы работы вызывает общение с людьми – с непростой судьбой, глубоким внутренним миром и интересными увлечениями.



Номинация: **Мастер портретной зарисовки**

У каждого времени свои герои. А у героев – твердые характеры и огромная способность трудиться. Одним довелось хлебнуть лиха в военное и послевоенное время, как героине материала «Труженики» **Анне Игнатьевне Челпановой**, вспоминающей о своем трудном детстве и о тяжелой жизни своих мамы и бабушки. Другие, как **Надежда Коновалова** (материал «**Две недели Надежды**»), не могут остаться в стороне от происходящих событий в Донбассе. Третьи, как **Егор Миков** (материал «**Большие перемены Егора Микова**»), понимают, что всё в жизни зависит от них самих и верят в собственные силы.

На конкурс представлены материалы:

«**Большие перемены Егора Микова**»,
«**Две недели Надежды**»,
«**Труженики**».



Молодым семьям — на жильё

Выданы свидетельства на целевые социальные выплаты



📷 Вручение свидетельств

В прошлую пятницу 6 семей получили свидетельства «О праве на получение социальной выплаты на приобретение (строительство) жилья» за счет средств бюджета Пермского края по подпрограмме «Молодая семья».

Сумма свидетельств составляет 10% от расчетной (средней) стоимости жилья. В зависимости от количества членов семьи: **семья из 2-х человек — 177 072 рубля, из 3-х — 227 664 рубля, из 4-х — 303 552 рубля.**

Понятно, что жильё на такие деньги не купишь. Но эту сумму можно внести в счет погашения ипотеки (что большинство семей и делает). Всего в этом году свидетельства на 10% получили 34 семьи. На 14 ноября в очереди стоят 80 молодых семей, 25 из них многодетные: в 20 — трое детей, в 2 — четверо, в 3 семьях — пятеро детей.

Отметим, в рамках участия в подпрограмме получить поддержку могут семьи, возраст супругов или одного родителя в которых не превышает 35 лет (включительно), которые прописаны на территории Очерского городского округа, признаны в установленном порядке нуждающимися и имеющие достаточные доходы.

Выплату можно использовать на первоначальный взнос по ипотеке или на погашение ранее взятой ипотеки, покупку или строительство жилья, реконструкцию жилого дома или завершение ранее начатого строительства.

ПОДПИСКА-2024



Редакция газеты «Очерский край» проводит подписку на 1 полугодие 2024 года. Если вы будете забирать газету сами в редакции — 600 рублей; электронная подписка (в пятницу утром газета будет приходить на ваш электронный адрес) и доставка транспортом редакции (не менее 10 экземпляров) — 630 рублей.

Только в НОЯБРЕ ЦЕНЫ ПРЕЖНИЕ!

Действует правило 11-го экземпляра: если вы оформили подписку на 10 экземпляров газеты, одиннадцатый вы получаете бесплатно.

ЗНАЙ НАШИХ!

Большие перемены Егора Микова

Если хотите добиться своего — добивайтесь, советует ученик Павловской школы

Всероссийский конкурс «Большая перемена» объединяет под своим крылом школьников и студентов со всей России. Каждый человек из разных уголков нашей необъятной страны получает уникальную возможность заявить о себе.

Наш земляк, ученик Павловской школы Егор Миков воспользовался этой возможностью и стал одним из победителей конкурса.

Вот как рассказывает об этом сам Егор.

— В этом году я решил попробовать свои силы в конкурсе, о котором узнал только в прошлом. «Большая Перемена» — именно такое название у этого конкурса. Как я убедился немного позднее, такое название конкурсу дали не зря.

В прошлом году, когда он впервые узнал про этот конкурс и зарегистрировался на официальном сайте, очень боялся сниматься на камеру... Да и вообще, покинуть



свою зону комфорта для него было чем-то сверхъестественным. Поэтому его предыдущая попытка закончилась неудачей в самом начале.



Солодников Михаил Михайлович
02.01.1986–30.10.2023 гг.

Михаил родился на очерской земле, учился в Очерской средней общеобразовательной школе № 2, работал в Очерском машиностроительном заводе. Он, как и десятки других очерских парней, не смог остаться в стороне, когда наши воины встали на защиту жителей русского Донбасса. Погиб при выполнении боевых задач в ходе Специальной военной операции.

Представлен к награждению орденом Мужества (посмертно).

Прощание с М.М. Солодниковым состоится сегодня, 17 ноября, в Центральном доме культуры по адресу: г. Очёр, ул. Коммунистическая, 6.

Прощальная панихида с 11 часов; митинг — в 12 часов.

Большие перемены Егора Микова

Если хотите добиться своего — добивайтесь, советует ученик Павловской школы

Начало на 1 стр.

В новом же сезоне, в 2023 году, благодаря тому, что он всё-таки понял, что страхи с ним ничего хорошего не сделают, всё-таки решился на этот шаг — принять участие в конкурсе. Ведь как минимум реклама и отзывы по «Большой перемене» были в основном положительные, плюсом столько новых возможностей!

— Привлёк к делу своего будущего наставника — Ольгу Михайловну Мокшанскую, — рассказывает Егор. — Она была только за!

Вспомнил он о конкурсе почти в самый крайний момент — до конца подачи заявок оставалось буквально две недели. И тем не менее, решил ещё и школу к делу привлечь. «Состряпал» в школе команду участников конкурса, вместе снимали и монтировали видеовизитки, проходили через все тернии на пути регистрации — засиживались в школе до 8 вечера, а порой и позднее — пока сторож не выгонит.

— В итоге — кто-то успел заскочить в последний вагон уходящего поезда, кто-то нет, — вспоминает павловчанин. — Для нашей школы это в новинку — но нынешний год участия в данном конкурсе для наших ребят, я уверен, не последний.

Снял видеовизитку. Дальше было задание — выбрать определённую тему и решить по ней кейс — сплошь и рядом проектная деятельность. Кейсы на дистанционном этапе и частично на полуфинале были объединены по вызовам. К слову, в конкурсе есть 12 вызовов.

— Мой вызов называется «Предпринимай!», — рассказывает Егор. — Название говорит само за себя. Я выбрал кейс, связанный с социальным предпринимательством. Решал его в последний момент, но набрал фактически максимум баллов. Дальше было долгое ожидание результатов и списков...

За это время, пока ждал эти самые баллы, Егор принял участие ещё в одном конкурсе — «Планета Больших Перемен» — отбор на 8 смену в «Артек» для участия в Международном форуме с тем же названием, что и у конкурса. Выполнил все задания и забил. И тут ему на почту приходит уведомление, что он прошёл! Говорит, что сначала,

конечно, не поверил. Проверил, пробил все данные, обзвонил всех организаторов конкурса — «Всё верно, тебя не обманули!» Началась подготовка к его первой поездке в «Артек».

— Я был на седьмом небе! — вспоминает Е.Миков.

Приехав в МДЦ, познакомился с ребятами — представителями разных стран и национальностей, с которыми поддерживает общение до сих пор. Смена ему очень понравилась, отряд был крепкий и дружный. Но, как известно всем, кто хоть раз в «Артеке» побывал — смены там пролетают очень и очень быстро. Пришла пора возвращаться домой.

Вскоре пришли результаты дистанционных этапов «Большой Перемены» и списки прошедших в окружной полуфинал. Егор был в этих списках! Ему предстояла поездка в Нижний Новгород, молодёжную столицу России и сердце ПФО, для того, чтобы сразиться за билет в финал и главный приз конкурса.

— На полуфинале была очень зажигательная атмосфера, — рассказывает молодой человек, — грандиозные церемонии открытия и закрытия, экскурсии по красивейшим местам Нижнего Новгорода, конкурсная программа с решением и защитой кейсов, встречи со знаменитостями.

Неделя, посвящённая конкурсу, прошла очень быстро, пришла пора возвращаться домой и ждать результатов. За полуфинал у Егора было меньше баллов, всё-таки формат заданий был немножко непривычным — дали проблемное задание, касающееся темы в целом. Необходимо было проанализировать текст и выявить достоинства и недостатки описанной ситуации. Потом описать возможное решение описанной проблемы.

Но, как оказалось, баллов хватило, и Егор оказался в списках финалистов! — Когда я взял телефон в руки и увидел проходной балл, то был готов прыгать до самого потолка (выше бы не получилось, проломил бы голову — а она ещё пригодится), — смеется он.

Тематика полуфинала была связана с исторической памятью и наследием, а направление финала — семья и семейные ценности.



Финал проходил всё в том же знаменитом «Артеке», поэтому снова начались сборы и подготовка к самому важному этапу.

Снова очутившись в атмосфере детства, он не заметил, как пролетели дни, отделяющие от главного для каждого БЭПэшника события этого года.

— Церемонии открытия и закрытия суперфинала были просто поражающими моё воображение, — делится впечатлениями Егор Миков. — В хорошем смысле. Решение кейсов было довольно-таки нелёгким, но мы сделали всё, что было в наших силах.

В этом конкурсе наш земляк стал призёром — и считает, что для меня это немаленькое достижение. Он смог побороть свои страхи и оставить все сомнения позади. Приобрёл новых друзей и единомышленников по всей стране и не только. Это очень важно — понимать, что ты не один желаешь что-то делать и менять.

— Я хочу сказать большое человеческое спасибо тем, кто стал моим двигателем и путеводной звездой на этом пути, — говорит Егор. — Своей маме, Татьяне Леонидовне Миковой, наставнице — Ольге Михайловне, и тем, кто очень помог в процессе — не

выгореть эмоционально, не остановиться на полпути, эти ребята поддержали не только словом, но и делом.

Этот конкурс подтвердил своё название — Егор считает, что в моей жизни действительно произошли большие перемены. Хотя это был первый и крайний (так говорит) его опыт участия в конкурсе, он знает, что на достигнутом останавливаться нельзя ни в коем случае. Планирует продолжать развиваться в том же духе. Но сейчас на передний план выходит подготовка к ЕГЭ, а дальше — поступление в ВУЗ. Хочет в дальнейшем связать свою жизнь с наукой химией. Но тут, говорит, ещё как жизнь повернётся.

— Что я хочу сказать всем? Не слушайте никого, если хотите добиться своего — добивайтесь. Главное — не останавливайтесь и найдите такого человека, который станет вам опорой. Когда даже весь мир против вас — этот человек не отвернётся, — считает наш земляк.

«Большая перемена» — это проект для тех, кто готов менять себя и мир вокруг. Егор Миков — один из них.

Удачи тебе, Егор! Дерзай!

Лариса СОСУНОВА

Первый у первых

Состоялся муниципальный форум активистов Движения первых

Начало на 3 стр.

Безусловно, каждого участника тематической игры, преодолевшего все этапы, можно назвать первым, но все же были наиболее слаженные и активные команды, которые и стали победителями.

1 место — команда первичного отделения ОСОШ № 1;

2 место — ОСОШ № 3;

3 место — ОСОШ № 2.

А. В. Солодников, глава Очерского городского округа, приветствовал участников форума в начале мероприятия, а заместитель главы по социальным вопросам И. В. Ратобильских вручила победителям игры и всем участникам форума призы и дипломы, поблагодарив всех присутствующих за продуктивную работу.

Н. М. Коротаева, начальник УМПКиС, поделилась своими впечатлениями от форума:

— В России развивается и расширяется новое детско-молодежное

движение — «Движение первых» и мы не могли остаться в стороне. В рамках форума участники первичных отделений Очерского городского округа познакомились с направлениями деятельности данного движения, а так же друг с другом, через выполнение творческих заданий, для того, чтоб объединяться, вносить свой собственный вклад в будущее округа, вместе постигать традиционные ценности, через насыщенную интересную жизнь. Для детей и молодежи форум стал стартовой площадкой в Очерском городском округе к созданию доступной, мотивационной и интересной среды для дальнейшего развития и самореализации по самым разным направлениям. Для руководителей первичных отделений была организована интереснейшая, информативная и мотивирующая к дальнейшей работе площадка под руководством специалистов регионального отделения. Начало положено, двигаемся дальше.

Страницу подготовила
Лариса СОСУНОВА



Две недели Надежды,

проведенные в Луганске, заставили переосмыслить всю жизнь

Как поет Газманов, чем выше давление, тем крепче бетон. Российский народ показывает свои лучшие качества в трудные времена. Помощь, сострадание, поддержка — национальные наши черты особенно ярко проявляются, когда стране грозит опасность, вот тут уж русские не каждый по отдельности, а все вместе — одним кулаком.

Растерянность, которая появилась в начале специальной военной операции, прошла, и всё больше людей начали действовать, объединяться в волонтерские движения, в фонды, чтобы поддержать, помочь нашим ребятам и жителям новых территорий, пережившим и до сих пор переживающим тяготы военного времени.

Н. М. Коновалова, жительница с. Дворец, тоже задумывалась о том, каким образом она может поучаствовать в оказании помощи. Надежда Михайловна — человек активный, деятельный и неравнодушный. Лет ей уже за., но она не из тех, кто ноет на пенсии, всегда в движении, в работе и творчестве.

Она пришла к нам в редакцию с вопросом: как попасть на Донбасс? Вместе мы позвонили сначала в Очерский военноручетный стол, потом — в военкомат, находящийся в Верещагино. По телефону с нами на эту тему разговаривать не стали, спросили про возраст и велели приехать лично. И вот надо знать Надежду Михайловну, её целеустремленность и напор. Она съездила в военкомат, там ей сказали, что она не подходит, и направили в администрацию Верещагинского городского округа. В администрации тоже отказали, посоветовали

съездить в Пермь в волонтерскую организацию. Другие бы уже махнули рукой и отступили, но не наша героиня. Она доехала туда, куда надо, встретила с теми, кем нужно, и добилась-таки своего — отправилась в конце августа с волонтерской организацией «Своих не бросаем» и с гуманитарным грузом в Луганск.

ЖИЗНЬ В ЛУГАНСКЕ

Волонтерская вахта длится 10 дней, потом должна приехать смена, но в этот раз сменщики немного задержались, и волонтеры отработали две недели. Жили они в благоустроенном общежитии в центре Луганска.

— Жизнь в центре города, — рассказывает Н. М. Коновалова, — мирная, размеренная, много школьников, студентов, идет строительство, качественно отремонтированы дороги и подземные переходы, работают супермаркеты. Но я видела, как во время грозы люди, услышав раскаты грома, все, как один, закрывали голову руками. Да и фасады уцелевших домов напоминают о недавних событиях — побитые, в дырках от снарядов, а большинство автомобилей, даже легковых, в маскировочных сетках.

Работала наша землячка в военном госпитале. До обеда трудилась в столовой кухонным работником, каждый день приходилось потрошить по 150 кг рыбы, чистить по 300 кг картошки. Благо, по профессии Надежда Михайловна — повар и эта работа ей не в новинку, она справлялась с такими объемами. А после обеда вместе с другими волонтерами ухаживала за ранеными.

Госпиталь — это 9-этажное здание, в нем размещается 1,5 тысячи раненых. Трижды в день их отправляли в другие больницы или госпитали, оставляли самых тяжелых, которых нельзя транспортировать.

— Мы обходили палаты, спрашивали раненых, кому чем помочь, — рассказывает Н. М. Коновалова. — Когда их привозят с передовой, — оказывают медицинскую помощь, обрабатывают раны, а ноги-руки часто в окопной земле. Мы умывали ребят (в основном это молодые парни, но есть и постарше), подстригали ногти, мыли «сухим душем», если можно. Помню одного мужчину с серьезными травмами ног — переломами и сильнейшими ожогами. Ему не накладывали гипс, ждали, когда заживет обожженная кожа. Я попыталась осторожно обтереть ему ступни, убрать хотя бы большую грязь, но не дал — очень больно.

Подбирали из гуманитарного груза одежду, кому что надо, передавали посылки тем, кто приезжал с передовой. Нужно



сказать, что очень трепетно наши бойцы относятся к письмам детей, совсем незнакомых. Они плачут, когда их читают, носят в кармане у сердца, говорят: «Мы с ними идем в бой».

БОЛЬШОЕ ДЕЛО ДЕЛАЕТЕ

Надежда Михайловна говорит, что получила большую встряску, переосмыслила всю жизнь:

— Мы здесь постоянно ворчим: то не ладно, другое не ладно, зарплаты маленькие, власть плохая. Женщины, работающие поварями на госпитальной кухне, получают 14 тысяч рублей. Никто из тех, кто ворчит, таскать 50–60-литровые горячие бачки с едой за эти деньги не будет, а они работают день и ночь, еще умудряются жилье в Луганске из этой зарплаты снимать, потому что работы в деревнях, откуда они родом, нет. Правда, поля вокруг Луганска все распаханы, уже убраны или в подсолнечнике, который убирать пока не время. Настрой местных, с которыми мы работали, боевой. Они понимают, что западу нужны только их территории, но никак не люди. На автобусных остановках плакаты, надписи «Наша Родина — Россия». Везде развеваются российские триколоры.

За это время было много моментов, цепляющих душу и терзающих сердце. Рассказывая о них, Надежда Михайловна вытирает глаза.

— К Юлии из Березовки, которая была в нашей команде, приехал земляк, попросил передать его боевую награду — медаль жене. Говорит, вдруг погибну, хоть медаль останется на память. А один совсем маленький паренек, весь в трубках, когда я подошла к его койке, спросил, как меня зовут и нет ли у меня в кармане конфетки. На следующий день пришла с конфетами, а паренек уже нет. Многие молодые ребята лежат без рук, без ног.

В первые дни Надежда Михайловна не знала, как прийти в себя от нахлынувших

чувств. Да и то, что окна их комнаты в общежитии выходили на здание морга, к которому после сильных боев подходили машины, промаркированные «200», добавляло тяжести и скорби.

На территории госпиталя есть маленькая часовня, и батюшка научил, как правильно разговаривать с ранеными, ни в коем случае не плакать при них.

На войне и атеисты становятся верующими. Один из раненых бойцов с юмором рассказывал Надежде Михайловне, как вылетал через лобовое стекло подорванного беспилотника грузовика с боеприпасами (всё произошло даже не за секунду, а за полсекунды) и слышал внутри себя слова: «Господи, помоги». Теперь он говорит, что поскольку всё до этого не совсем правильный образ жизни, то сейчас боится даже не погибнуть, а Страшного суда.

И он, и остальные ребята, отправляясь на лечение в другие госпитали, говорили, что обязательно вернуться, чтобы отдать долг нацистам за свои поцарапанные судьбы.

— Люди нас очень хорошо принимали, — говорит Надежда Михайловна, — а когда прощались, говорили: «Девочки, вы очень большое дело делаете, нам за вас умирать не страшно».

Волонтеры там очень нужны и их не хватает. Многие из женщин-волонтеров ездят в свой отпуск, а индивидуальный предприниматель Юлия из Березовки последнее готова отдать.

Надежда Михайловна не исключает возможности повторной поездки. Пока она снова вышла на работу — поваром в школу, потому что не может без дела.

Вот такая она, Надежда, которая завтра вместе с Верой и Любовью отметит свой день. С чем мы ее и поздравляем!

Пусть Вера, Надежда, Любовь и Мудрость будут у каждого из нас.

Лариса СОСУНОВА

Фото автора

и из личного архива Н.М. Коноваловой



Труженицы

Прасковья и дочь её Евдокия

Анна Игнатьевна Челпанова уже в преклонном возрасте, но до сих пор выполняет всю работу по дому и ухаживает за огородом. Ей захотелось поделиться, как трудно пережили они Великую Отечественную, как много и тяжело работали женщины в ее семье.

Бабушку Анны Игнатьевны, маму её мамы, звали Прасковья Харламовна. Жили они в д. Подгорная Спешковского сельсовета.

— Удивляюсь я, — рассказывает Анна Игнатьевна, — как она и все её сверстницы не дорожили собой, своим здоровьем. Однажды из-за непогоды на колхозных полях не успели убрать хлеб. Бабушка заболела, еле передвигалась, глаза так сильно запухли, что остались только щёлки. Заболела, видимо, из-за расстройства от небранного хлеба. Не вытерпели у нее нервы, взяла серп и пошла на поле. Увидала ее соседка и спрашивает с волнением: «Ты куда, Прасковья, пошла?» А бабушка со слезами отвечает: «Так ведь хлеб-от, наверное, завалит снегом». Была готова умереть, но хлеб убрать. Вот такие у нас были труженицы.

У Прасковьи Харламовны было 22 ребенка, 16 ребятишек она вырастила, всех выучила: кто-то стал преподавателем, кто-то шофером. А вот мама Анны Игнатьевны, Евдокия Фирсовна, была самой старшей из детей (1905 года рождения) и её не пустили в школу ни на один день — нужно было много работать в хозяйстве. Отец говорил ей: «Ты самая старшая, тебе трудиться придется больше всех». Так и получилось.

Семья несмотря на такое количество детей считалась кулацкой.

— Мама о Сталине, видимо, мало что знала, — вспоминает А.И. Челпанова, — а вот о Ленине отзывалась хорошо, ведь он издал указ: прибавить землю тем крестьянам, у кого семьи большие. Землю же прибавляли местные «товарищи» и участки выделяли, не пригодные к разработке — с большими и очень глубокими оврагами.

Дед Фирсон каждому члену семьи дал работу: один пойдет в лес нарубить колья, жерди, другой наготовит мелкие пихтовые елки. Колья вбивали в землю на дне оврага, связывали их поближе друг к другу маленькими пихтами вместо веревок. Наносили землю, навозили на лошади — и заполнили овраги полностью. Посеяли на новой земле для пробы только лён. Лён вырос прекрасный — всем на славу. Те, кто дали семье непригодную землю, возмущались больше всех, даже с матерщиной: «У этого паразита на любой земле всё растет». Так и стала семья кулацкой.

Писать и читать Евдокию научил её жених, Степан Егорович, до его ухода в армию. После возвращения со службы его назначили председателем Спешковского сельсовета. Вскоре у молодых супругов родилась дочь Галина. Когда узнали, что Степан Егорович живет в семье кулака, ему предложили поменять место работы. И с работы уволился, и с женой развелся. Но без внимания семью, которая уехала в Свердловск, не оставлял. В Свердловске и Анна появилась на свет.

У бабушки, Прасковьи Харламовны, все дети развехались, и она убедительно просила старшую дочь Евдокию, чтобы она приехала к ней.

— Так мы и оказались в д. Подгорная, — говорит Анна Игнатьевна, — где жили, пока не схоронили бабушку.

Бабушке платили пенсию 15–16 кг зерна. Жили очень трудно. Весной, когда на поле вырастут и зазеленеют кудрявые пистики, Анна с бабушкой собирали эту



зелень, сушили и пекли лепешки. В весенние месяцы собирали гнилую картошку на картофельном поле, мыли, сушили, толкли и тоже пекли. Ели и куглину — чёрнушки лепешки, которые пекли из мусора, скапливающегося в подвешке.

Были такие правила: неважно, держишь скот или нет, всё равно должно обязательно сдать в колхоз яйца, мясо, молоко.

— Я пристрастилась, — вспоминает Анна Игнатьевна, — найду яйцо у кур в гнезде и сразу прямо тут съем. Мама догадалась и сказала, что яйца нужно накопить и сдать в колхоз, иначе ей будет штраф.

Бригадир часто посылал Евдокию Фирсовну на лошади в командировку на станцию Бородулино сдать разные овощи с колхозного огорода и зерно. Было уже очень холодно, на тележных колесах замерзнет так много снега, что они крутиться не могут. Да и сама она сильно мерзла.

— В Бородулино мама ездила мимо дома, где жила старушка, — вспоминает Анна Игнатьевна, — у нее погиб сын на войне. Она увидит иногда в окно, что мама опять поехала далеко, выбежит к ней: «Душенька, милая, я тебе принесла vareжки и теплый платок. Поздно приезжаешь, замерзнешь, одевайся» Вот так люди поддерживали друг друга в беде и в горе. Мама даже плакала, что так по-доброму к ней относилась эта бабушка.

Началась война. В колхоз входили 4 маленькие деревни — Абрамичи, Меньшиково, Луино, Подгорная. Мужиков в колхозе почти не осталось, всех на фронт забрали. Тракторов в колхозе еще не было. Евдокию Фирсовну взяли на самую тяжелую работу — пахать колхозные поля на лошадях плугом и сохой. На весь колхоз пахали две женщины — Евдокия Ануфриевна Мокрушина и Евдокия Фирсовна Мокрушина. Муж у Евдокии Ануфриевны Федот с войны не вернулся. Вот и пришлось обоим женщинам работать за мужчин.

Скоро и Анна начала подрастать, а значит работать. Бригадир однажды попросил её маму, чтобы она разрешила девочке помочь колхозному гою. На ферме заболела телятница. Телята стояли уже два дня, некому их напоить, накормить. Мама посоветовала дочери каждого теленка поить из ведра отдельно, чтобы никто не перепил, иначе они заболеют. Анна так и сделала. И только вечером, вернувшись домой, увидела, что половину подола её платья телята изжевали — они были такие голодные, что ведро готовы были на голову надеть.

Ну, с телятами обошлось пока. Но закончилась посылка — нечем кормить коров, телят, лошадей. На мельницу послать некого — очередь на помол большая, порой надо больше суток ждать, а в колхозе каждая пара рук на счету. Бригадир опять к ним пришел. Анна поехала по просьбе мамы на мельницу, которая находилась



Евдокия Фирсовна в центре

в д. Киприно. Дорога лежала через лес.

— Едем мы с Весёлым (так звали моего молодого мерина), — рассказывает Анна Игнатьевна, — как вдруг вижу — поперек дороги лежит большущая елка. Пришлось ее объезжать, думала, застрянем, но, слава Богу, доехали благополучно.

Девочка оставила мерина на плотине, напротив избышки, где находится мельник и помельцы. В окно Весёлый был виден как на ладони. Подошла к мельнику узнать, куда удобнее выгрузить мешки с зерном. А он хитро посмотрел на нее и спросил, какой дорогой ехали. Девочка ответила, что лесом. Мельник (звали его Пимен) говорит: «Посмотри, мерину сук в брюхо воткнулся».

— Я сильно испугалась, вспоминает Анна Игнатьевна, — потому что через эту страшную ёлку мы действительно переезжали. И с перепугу побежала к мерину смотреть, что за «сук» у него в брюхе. Все, кто был в мельничной избышке, хохотали до упаду, а мне было очень стыдно, что я со страху посмотрела на такое «чудо». Дома рассказала маме. Мама меня очень жалела и, вытирая слезы, просила прощения за то, что посылает меня в такие места.

Рассказывать о тех тяжелых годах можно долго.

Наша страна и выстояла в то страшное время во многом благодаря таким женщинам, как бабушка Прасковья Харламовна, мама Евдокия Фирсовна и Анна Игнатьевна.

Бабушка воспитывала большую семью, вела огромное хозяйство и в колхозе трудилась честно и добросовестно. Она была награждена орденом и правом бесплатного проезда по всему Советскому Союзу. Но так никуда ни разу не ездила.

Вот такие у нас были «кулацкие» семьи — великие труженики.

— Сейчас уже мы, внучки бабушки Прасковьи, в преклонном возрасте. Я — Анна Игнатьевна, живу в Очере, Любовь Федоровна и Надежда Федоровна — в д. Киприно, еще одна внучка — в Курганской области. Кроме меня, вряд ли кто помнит бабушку Прасковью Харламовну, но узнать о ней, наверно, будет интересно, — считает А.И. Челпанова.

А еще она вспоминает о своем муже, Николае Федоровиче Челпанове, который ушел из жизни 19 августа 2015 года. Родился в 1930 году, совсем маленьким остался без мамы — всего 5 лет ему было. Сиротами росли 5 малышей. Супруге говорил, что маму плохо помнит. Запомнил только: когда её хоронили, у него ноги к лаптям примерзли. Поскольку семья большая — жить было очень тяжело.

Вскоре началась война, стало еще тяжелее. Подростком Николай в 1943 году ушел работать на ОМЗ. Говорил, что очень уставал, но зато хоть раз в день кушал. С завода ушел в армию. После службы снова вернулся на завод. Здесь трудился, был честным, добросовестным и заслуженным рабочим. Очень долго работал в тяжелом литейном цехе. По состоянию здоровья его перевели в сборочный цех. Как в литейном, так и в сборочном цехе он считался лучшим рабочим. Никогда не отказывался от общественной работы, был бригадиром, мастером. Часто его фотографии помещались на Доску почета. Имел очень много различных поощрений, благодарностей. Постоянно был членом комитета как цехового, так и заводского.

А 28 февраля 2004 года ему вручили медаль «Труженик тыла».

Был он и хорошим мужем, и семейником. Много хорошего дети, Виктор и Нина, переняли от него, и сейчас они относятся к маме тоже хорошо.

— Не могу не сказать о главном, — говорит Анна Игнатьевна, — когда я, его супруга, очень долго и серьезно болела, ему приходилось всё делать самому — и готовить, и выполнять домашние дела. А как он старался как можно быстрее поставить меня на ноги. Не каждый мужчина может так душевно относиться к больному человеку. За 9 месяцев моей болезни он ни разу не сказал мне грубого слова, всё, что нужно, делал своевременно. Вот такие замечательные бывают люди, и в памяти нашей — супруги, детей, внуков, сестер и всех родственников — Николай Федорович останется навсегда — таким же хорошим другом, примерным мужем, отцом, дедушкой.

Лариса СОСУНОВА